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Romanian’s adhesion to European Union represents a challenge not only for the institutional European system, but 

for Romanian economical, political and social structures functioning. This research is part of a project financed by 
National Council for Scientifically Research in Superior Education (CNCSIS) and has been developed during 2005-2006. 
It has regarded the young’s perceptional pattern of aspects referring to the relation between democratically values and 
political culture, in the wider context of youth education for social participation and multiculturalism. 

 
 
Premise conceptuale 

Desfăşurată în două etape asupra unui lot de 1112 subiecţi, cercetarea noastră a urmărit evaluarea atitu-
dinilor tinerilor faţă de o serie de aspecte ale vieţii economice, politice şi sociale din ţara noastră. A fost 
vorba, în principal, de importanţa acordată de respondenţi unor valori democratice, modelelor de reuşită în 
viaţă, factorilor ce contribuie la creşterea şanselor de studiu şi de muncă în Uniunea Europeană, precum şi 
semnificaţiei atribuite de către aceştia unor elemente ale culturii naţionale, multiculturalismului, toleranţei şi 
diferitelor prejudecăţi. Un loc distinct în economia cercetării l-au avut componentele culturii politice, analizate 
în contextul educaţiei civice a tineretului şcolar şi universitar. 

Pentru a oferi o imagine cât mai relevantă asupra problemelor studiate, ne vom referi pentru început la 
caracterizarea conceptelor „cheie” ale cercetării, cu specificarea că analiza acestora a fost restrânsă la nevoile 
de argumentare specifice acestui articol. Concret este vorba despre: perspectivele de abordare a culturii 
politice, semnificaţia pe care o au valorile în fundamentarea unei culturi politice autentice, rolul programului 
politic în dinamica vieţii economice, sociale şi politice, precum şi distincţiile ce se fac în legătură cu ceea ce 
numim conştiinţă politică. 

1. Cei mai numeroşi autori definesc cultura politică ca ansamblu de cunoştinţe, valori, norme, convingeri, 
sentimente şi modalităţi de gândire pe care se întemeiază un sistem de practici politice (Almond şi Verba, 
1996; Veldhuis, 1997; Măgureanu, 1997; Boudouin, 1999; Audigier, 2000; Thetis-Morse şi Hibbings, 2005; 
Gilbert, 2006). 

Atât sub aspect structural, cât şi funcţional cultura politică presupune o serie de distincţii. O primă distincţie 
priveşte perspectivele de abordare, în raport cu care deosebim: 

- perspectiva cognitivă, care se referă la cunoştinţele şi informaţiile pe care le oferă cultura despre sis-
temul, procesele şi faptele politice; 

- perspectiva volitivă, afectivă şi emoţională, care include sentimentele generate de existenţa şi funcţio-
nalitatea politicului; acestea pot fi de ataşament, angajare, pasivitate sau refuz faţă de instituţiile şi evenimen-
tele politice, dar şi de apreciere, negare sau de indiferenţă faţă de activitatea politică; 

- perspectiva normativă, acţională şi comportamentală, ce are în vedere existenţa unor reguli şi norme 
de acţiune cu privire la funcţionalitatea mecanismelor politice; 

- perspectiva axiologică, care se referă la judecăţile de evaluare cu privire la sistemul politic şi funcţio-
narea sa. 

O a doua distincţie se referă la tipurile de cultură politică, în funcţie de care se face deosebirea dintre 
cultură politică locală, cea de suprapunere şi cultura politică participativă. Dacă în cazul culturii politice 
locale nu există o suficientă conştientizare asupra sistemului politic naţional, conştinţele, sentimentele şi 
judecăţile de valoare având semnificaţie regională, cultura politică de suprapunere este acea formă a culturii 
politice prin care majoritatea cetăţenilor trăiesc sentimentul că nu pot avea un rol semnificativ în influenţarea 
mecanismelor politice. Cum este uşor de intuit, cultura participativă este acel tip de cultură ce caracterizează 
societăţile democratice avansate, fiind rezultatul acumulărilor calitative legate de nivelul civilizaţiei materiale şi 
spirituale, al gradului de instrucţie şi de educaţie a cetăţenilor. În acest caz, majoritatea membrilor societăţii sunt 
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conştienţi de necesitatea participării la viaţa politică, dar şi de posibilitatea reală de a exercita o anumită 
influenţă în luarea deciziilor şi în funcţionarea de ansamblu a sistemului politic. 

2. Întemeind axiologic cultura, precum şi alte domenii ale vieţii sociale, valorile politice au un rol deose-
bit de important în societate. Valoarea este aceea care dă individului posibilitatea să transforme necesitatea 
obiectivă în necesitate subiectivă, realizând astfel legătura dintre planul obiectiv al necesităţii şi cel subiectiv 
al vieţii interioare a individului (Boudouin, 1999; Naval et al., 2002; Print şi Coleman, 2003; Şimandan, 2005; 
Şimandan şi Bălaş Timar, 2006). Asimilând necesitatea socială, valoarea îl ajută pe om nu numai să cunoas-
că şi să întemeieze această realitate, ci şi s-o transforme prin fapte de comportament în practici acţionale. 
Prin urmare, orice acţiune umană, fie ea individuală sau colectivă, este determinată de un sistem de valori, 
valorile constituind elementul declanşator şi orientativ al oricărei activităţi umane. Şi tot valorile sunt acelea 
care reglează anumite conduite umane punându-le în acord cu funcţionarea sistemului de organizaţii şi insti-
tuţii ce caracterizează structurile sociale. 

Din această perspectivă, chestionarul aplicat tinerilor cuprinşi în cercetarea noastră s-a referit, pe de o 
parte, la ordonarea unor valori democratice în funcţie de importanţa pe care aceştia le-o acordă. A fost vorba 
despre următoarele variante de răspuns: participarea la viaţa socială; solidaritatea umană; asumarea respon-
sabilităţii; grija faţă de semeni; toleranţa şi libertatea de exprimare. Pe de altă parte, chestionarul în discuţie a 
încercat să surprindă gradul de importanţă atribuit de tinerii participanţi la cercetare următoarelor valori sociale: 
egalitatea şanselor; muncă egală – salariu egal; nediscriminare de sex; nediscriminare etnică; egalitate în faţa 
legii; promovarea pe baza meritelor personale. 

3. Din punct de vedere teoretico-metodologic, materializarea valorilor politice şi a elementelor fundamen-
tale ale culturii politice se realizează prin ceea ce numim program politic. Acesta reprezintă totalitatea con-
cepţiilor, principiilor şi opţiunilor, a obiectivelor şi modalităţilor de acţiune pe care le asumă un partid politic, o 
organizaţie sau un sistem de guvernare. În programul unui partid, de exemplu, sunt expuse atitudinile faţă de 
problemele prezente şi viitoare ale societăţii, precum şi strategia şi tacticile pe care mizează membrii săi în 
vederea materializării obiectivelor asumate odată cu dobândirea puterii. Influenţa unui program politic depinde 
de modul în care răspunde necesităţilor sociale, de obiectivitatea şi realismul său, de posibilitatea realizării în 
practică şi, mai ales, de particularităţile forţelor social-politice care îl susţin şi îl promovează. Direct sau 
indirect, programul politic se întemeiază pe o ideologie politică, înţeleasă ca ansamblu de idei, concepţii, 
instituţii şi sisteme de acţiune ce orientează activitatea grupurilor şi a claselor sociale (cf. Măgureanu, 1997; 
Boudouin, 1999; Marshall, 2003). 

4. Conştiinţa politică este o formă a conştiinţei sociale, definindu-se ca ansamblu de concepţii politice 
elaborate, structurate şi sistematizate în doctrine, programe politice, precum şi stări de spirit, sentimente, 
tradiţii, modalităţi de gândire cu caracter politic existente în societate (Veldhuis, 1997; Naval et al., 2002; 
Şimandan şi Bălaş Timar, 2006; Robinson, 2006). Ea reflectă fenomenele şi procesele politice referitoare la 
raporturile dintre clase, grupuri sociale, dintre partide, cetăţeni şi instituţiile de stat, dintre naţiuni şi popoare. 
Fiecare societate îşi are propria sa conştiinţă politică. Ea se structurează în: conştiinţa politică comună, con-
ştiinţa teoretică şi psihologia politică. 

a) Conştiinţa politică comună este acea parte a conştiinţei politice constituită în mod spontan pe baza 
experienţei şi a tradiţiilor istorice. Ea este difuză, nestructurată şi nesistematizată, având o valoare ştiinţifică 
limitată, deoarece în cadrul ei precumpănitoare sunt elementele empirice. Conştiinţa comună este conştiinţa 
de toate zilele sau conştiinţa maselor. Difuzarea elementelor cunoaşterii în rândul maselor prin sistemul de 
învăţământ, prin mass-media, dar şi pe baza activităţii desfăşurate de partidele politice interesate în ridicarea 
nivelului lor politic a determinat restrângerea considerabilă a sferei empirice a conştiinţei comune din cadrul 
conştiinţei politice. 

b) Conştiinţa politică teoretică este componenta ideologică a conştiinţei politice. Ea este elaborată, 
structurată şi sistematizată în teorii, concepţii, doctrine, programe politice, fundamentând şi promovând 
interesele şi aspiraţiile unei clase, grup social sau ale unei societăţi. Această formă a conştiinţei este creată în 
mod conştient şi difuzată prin mijloacele de informare şi comunicare în cadrul societăţii. Numai prin această 
componentă conştiinţa dobândeşte un caracter politic cu puternice conotaţii acţionale. Mai trebuie spus că la 
nivelul fiecărei societăţi există o conştiinţă politică întemeiată pe valorile politice ale acesteia. Într-o formă 
sau alta, această conştiinţă se regăseşte într-o societate pluripartită, în ideologiile şi doctrinele partidelor sau 
ale formaţiunilor politice. 
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c) Psihologia politică cuprinde, prin excelenţă, elementele afective ale conştiinţei – sentimentele, stările 
de spirit, mentalităţile, obiceiurile. Ea se naşte şi intră în componenţa a ceea ce numim în general conştiinţă 
comună. 

Caracterizate chiar şi numai rezumativ, aceste concepte ne dau posibilitatea de a trece la discutarea prin-
cipalelor funcţii ale culturii politice, cu specificarea faptului că acestea au fost sistematizate pe baza biblio-
grafiei ce a stat la baza demersului nostru teoretic şi empiric. 

Funcţiile culturii politice 
O cultură politică autentică nu poate funcţiona decât într-un sistem social fundamentat pe principii şi 

valori democratice. Numai într-un asemenea sistem ea poate să-şi pună în valoare conţinutul şi esenţa sa 
democratică, utilitatea şi eficienţa socială. Numai o asemenea cultură politică, afirmă V.Măgureanu (1997) şi 
J.Boudouin (1999), este în măsură să asigure o participare activă în cunoştinţă de cauză şi responsabilă a cetă-
ţenilor la viaţa politică, la crearea şi dezvoltarea unui pluralism politic şi ideologic, la apariţia şi afirmarea 
unor noi programe politice, la realizarea unei confruntări constructive de opinii, idei şi concepţii. 

Ca formă de guvernare, sistemul politic democratic nu se poate realiza fără o temeinică cultură politică. 
Ea este implicată atât în fundamentarea şi structurarea sistemului politic, cât şi în funcţionalitatea componen-
telor sale. Eficienţa funcţionării unui sistem politic democratic este indisolubil legată de modul în care mem-
brii societăţii îşi însuşesc normele şi valorile politice, precum şi de modalităţile în care acţionează pentru 
transpunerea acestora în practică. 

Gradul participării membrilor societăţii la viaţa politică şi responsabilitatea acestora este legată şi de nivelul 
lor de cultură politică. În cele din urmă, cultura politică se materializează în participare, în acţiune şi compor-
tament politic responsabil, aspecte valabile pentru toate categoriile sociale, inclusiv pentru tineretul şcolar şi 
universitar. 

În linii mari, teoria şi practica socializării politice reţine următoarele funcţii mai importante ale culturii 
politice (cf. Măgureanu, 1997): 

a) Funcţia de cunoaştere a realităţii politice, a fenomenelor şi proceselor vieţii politice din societate. Obiec-
tivitatea acestei cunoaşteri ţine în mare măsură de valorile pe care ea se întemeiază, de opţiunile şi orientările 
politice ale individului, de nivelul său intelectual, de obiectivele şi scopurile urmărite. Cunoaşterea realizată 
prin cultura politică pleacă de la condiţiile generale ale societăţii, vizând aspectele ei fundamentale. Cunoştin-
ţele dobândite de un individ sau un grup social sunt un bun public, ele regăsindu-se în spiritualitatea politică 
a societăţii, în programele şi doctrinele politice ale acesteia. 

b) Funcţia comunicativă are în vedere transmiterea în cadrul societăţii a cunoştinţelor şi valorilor politice, 
fie într-o formă directă, fie într-una prelucrată. Ea priveşte sistemul politic, relaţiile şi raporturile dintre com-
ponentele vieţii politice ale societăţii, dar şi relaţiile ce se constituie între conducători şi cei conduşi, şi invers. 

c) Funcţia axiologică priveşte elementele de apreciere, evaluare şi valorizare a sistemului politic şi a 
componentelor sale. Acest fapt se realizează prin valorile ce fundamentează un sistem politic, prin comensu-
rarea şi raportarea acestora la valorile existente şi la cele nou-create. 

d) Funcţia formativ-normativă se referă la împrejurarea că, prin cunoştinţele şi valorile pe care le creează 
şi le vehiculează, cultura politică contribuie la formarea şi integrarea cetăţeanului în societate. Ea îi permite 
acestuia să-şi însuşească deprinderile necesare participării conştiente şi responsabile la viaţa politică comuni-
tară, la democratismul politic al acesteia. Totodată, prin principiile şi valorile promovate, cultura politică îi 
impune individului acceptarea, însuşirea şi transpunerea în practica socială a anumitor reguli, norme de 
gândire şi de acţiune politică. 

e) Funcţia creativă pleacă de la premisa conform căreia cultura politică se întemeiază şi funcţionează pe 
baza valorilor politice, ea însăşi fiind o valoare politică. La rândul ei, prin cunoştinţele, informaţiile şi deprin-
derile dobândite, cultura politică creează şi difuzează în societate noi valori politice. Multe dintre aceste noi 
valori vor întemeia sistemul politic societal, vor contribui  la funcţionalitatea democratismului politic şi vor 
sta la baza luării unor măsuri de către factorii de decizie politică.  

Trecând la registrul practic al discuţiei noastre, tinerilor investigaţi li s-a solicitat să răspundă, în care 
dintre formele de participare democratică cred cel mai mult, având posibilitatea să opteze pentru trei variante 
din următoarea listă: organizaţii politice; organizaţii civice; organizaţii culturale; organizaţii profesionale 
(sindicate); asociaţii profesionale; organizaţii religioase; organizaţii sportive; organizaţii etnice. Ulterior, 
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aceştia au avut posibilitatea să-şi exprime gradul de disponibilitate pentru înscrierea într-una din organizaţiile 
sau asociaţiile enumerate, cât şi asocierea acestei opţiuni cu identificarea unor probleme pe care le consideră 
importante pentru societatea românească şi care i-ar determina să se afirme printr-un comportament activ. 
Concret, a fost vorba de aspecte precum: corupţia; abuzurile în administraţia publică; şomajul; protecţia 
individului; sănătatea publică; ordinea publică; lipsa unei bune conduceri politice ş.a.m.d. 

Pentru a realiza anumite corelaţii între atitudinile tinerilor şi percepţia lor faţă de fenomenele economice, 
sociale şi politice din ţara noastră, chestionarul a încercat să surprindă gradul în care respondenţii sunt de 
acord sau în dezacord cu o serie de afirmaţii, între care cele mai importante au fost: un partid politic trebuie 
să exprime seriozitate, credibilitate şi onestitate; concordanţa dintre promisiunile electorale şi acţiunile parti-
dului politic aflat la guvernare; cerinţa ca statul să asigure un loc de muncă pentru toţi absolvenţii; măsura în 
care veniturile şi privilegiile sunt distribuite în funcţie de meritele personale; relaţia care ar trebui să existe 
între statul de drept şi economia de piaţă ş.a. Cu această ultimă remarcă, vom trece la discutarea principalelor 
concluzii ale investigaţiei sociologice întreprinse în rândul elevilor de liceu din ultimii ani de studii şi al 
studenţilor din cadrul Universităţii „Aurel Vlaicu” din Arad. 

Concluziile cercetării empirice 
O primă constatare, confirmată şi de alte cercetări în domeniu, a fost aceea a interferenţelor doctrinare ale 

partidelor, tinerii făcând cu greu distincţia dintre valorile promovate de o orientare politică sau alta. În acest 
sens, chiar dacă anumite cunoştinţe au fost actualizate, ele sunt dificil de conectat cu realitatea spaţiului politic 
românesc. Probabil, aşa se explică o anumită înclinaţie a respondenţilor spre alegerea acelor valori ce ţin de 
orientarea social-democrată, deşi în lista opţiunilor erau incluse şi valori asociate liberalismului, respectiv 
creştin-democraţiei. 

Solicitaţi să identifice cărei doctrine politice aparţin următoarele valori: reconcilierea claselor sociale – 
E1.1; apărarea valorilor tradiţionale – E1.2; libertatea individuală – E1.3; apărarea proprietăţii private – E1.4; 
egalitatea şi dreptatea socială – E1.5; distribuţia echitabilă a rezultatelor muncii – E1.6; economie socială de 
piaţă – E1.7; economie de piaţă – E1.8; economie mixtă – E1.9, răspunsurile obţinute au putut fi structurate 
într-o formă grafică ca aceea cuprinsă în Diagrama 1. În legătură cu această diagramă sunt de precizat două 
aspecte: primul se referă la faptul că cele nouă valori amintite mai sus sunt haşurate diferit; al doilea aspect are 
în vedere scăderea semnificativă a datelor lipsă în cea de-a doua fază a cercetării, faţă de prima fază a acesteia. 

 

Diagrama 1 

Valori corespunzătoare doctrinelor politice 
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Interesante pentru analiza de faţă sunt distribuţiile statistice ale răspunsurilor referitoare la principalele 
instituţii ale Uniunii Europene. Din lista pusă la dispoziţia respondenţilor cu următoarele 11 variante de răspuns: 
Consiliul UE – E2.1; Consiliul European – E2.2; Comisia UE – E2.3; UNESCO – E2.4; Adunarea Parlamen-
tară a CE – E2.5; Parlamentul European – E2.6; Adunarea Parlamentară a OSCE – E2.7; Curtea Europeană a 
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Drepturilor Omului – E2.8; Banca Centrală Europeană – E2.9; Banca Europeană pentru Investiţii – E2.10; 
Banca Europeană pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare (BERD) – E2.11, tinerii nu au identificat corect institu-
ţiile Uniunii Europene, nici în prima etapă a cercetării, nici în cea de-a doua. Între cele două etape ale cerce-
tării a scăzut, în schimb, rata de non-răspuns, aşa cum se poate observa din Diagrama 2. 

Diagrama 2  

Principalele instituţii ale Uniunii Europene 
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În sfârşit, cercetarea întreprinsă a vizat şi gradul de percepţie al tinerilor în legătură cu ceea ce înseamnă 

calitatea de a fi cetăţean european. Printre posibilele definiţii date cetăţeniei europene, chestionarul a propus 
următoarele 10 variante de răspuns: libertate de mişcare a persoanelor în spaţiul comunitar – E3.1; drept de 
muncă în spaţiul comunitar – E3.2; recunoaşterea mutuală a diplomelor de studii de minimum trei ani – E3.3; 
drepturi electorale pentru administraţia locală şi Parlamentul European – E3.4; protecţie diplomatică şi con-
sulară din partea tuturor statelor membre UE – E3.5; posibilitatea de a apela la un mediator pentru plângeri şi 
a adresa petiţii Parlamentului European – E3.6; a putea avea un paşaport şi un permis de conducere european – 
E3.7; a avea un standard minim de protecţie socială – E3.8; eliminarea restricţiilor privind cantitatea de bunuri 
pe care le poţi cumpăra din orice ţară UE şi aduce acasă – E3.9; libertatea de a-ţi stabili legal reşedinţa în 
spaţiul comunitar – E3.10. 

Ca şi în cazul item-ului anterior, tinerii chestionaţi nu au identificat definiţiile greşite, toate cele 10 carac-
teristici propuse fiind cotate ca elemente ale cetăţeniei europene în ambele etape ale cercetării, diferenţa 
fiind, şi de această dată, scăderea ratei de non-răspuns (Diagrama 3). 

Diagrama 3  

Ce înseamnă calitatea de cetăţean european? 
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Rezumate la datele esenţiale, problemele la care ne-am referit, ca şi altele care au făcut obiectul de studiu 
al cercetării întreprinse, scot în evidenţă cel puţin trei aspecte, de care trebuie să ţină seama îndeosebi insti-
tuţiile de învăţământ şi educaţie din România. În primul rând, este vorba de faptul că formarea unei culturi 
politice a tinerilor presupune atât dezvoltarea unor atitudini şi valori dezirabile pentru individ şi societate, cât 
şi adecvarea programelor educaţionale la acest obiectiv major al integrării europene. În al doilea rând, educaţia 
civică a tinerilor trebuie abordată în contextul mai larg al provocărilor legate de globalizare şi de societatea 
bazată pe cunoaştere, printre acestea fiind de reţinut aspecte de genul următor (cf. Beck şi Lau, 2005): recon-
figurarea unor organizaţii şi instituţii; schimbarea pattern-urilor de muncă; instituirea unor noi relaţii între 
indivizi şi grupuri sociale; modificări în modelele de raţionament ca urmare a „revoluţiei” din domeniul 
informaţiei şi tehnologiilor comunicaţionale; recunoaşterea tot mai largă a drepturilor şi libertăţilor indivi-
duale; dezvoltarea unor noi forme de participare civică, concomitent cu acceptarea pluralismului şi diferenţei 
culturale, politice, etnice, confesionale; apariţia unor noi forme de asociere civică, ca alternativă la „deficitul” 
de democraţie; emergenţa unor probleme legate de incertitudinile şi riscurile cu care se confruntă societăţile 
contemporane.  

În al treilea rând, trebuie luate în considerare particularităţile legate de integrarea în Uniunea Europeană a 
noilor ţări, fie că este vorba de reforma economică, instituţională sau educaţională, fie că avem în vedere 
decalajele economice şi culturale, mobilitatea forţei de muncă sau modalitatea de funcţionare a sistemului de 
asigurări sociale. Toate acestea pun în evidenţă atât complexitatea procesului de formare a culturii politice a 
tinerilor din ţara noastră, cât şi rolul tot mai important ce revine în acest sens instituţiilor educative din 
societatea românească. 

 
Bibliografie: 

1. Almond G., Verba S. Cultura civică. Atitudini politice şi democraţie în cinci naţiuni. - Bucureşti: CEU Press, DU 
Style, 1996. 

2. Audigier F. Concepte de bază şi competenţe esenţiale referitoare la educaţia pentru cetăţenie într-o societate 
democratică. - Bucureşti: Consiliul Europei, 2000. 

3. Boudouin J. Introducere în sociologia politică. - Timişoara: Amacord, 1999. 
4. Bălaş Timar D. Diferenţe interregionale pe dimensiunea parohialism–naţionalism la studenţii români. - Iaşi: Lumen, 2006. 
5. Beck U. Lau Ch. Second Modernity as a Research Agenda: Theoretical and Empirical Explorations in the 

„Metachange” of Modern Society // The British Journal of Sociology. - 2005. - Vol.56. - Issue 4.  
6. Gilbert M. Rationality in Collective Action // Philosophy of the Social Science. - 2006. - Vol.36. - No1.  
7. Heyns B. Emerging Inequalities in Central and Eastern Europe, in „Annual Review of Sociology”. - 2005. - Vol.31.  
8. Marshall G. (ed.). Dicţionar de sociologie. - Bucureşti: Univers Enciclopedic, 2003. 
9. Măgureanu V. Studii de sociologie politică. - Bucureşti: Albatros, 1997. 
10. Naval C., Print M., Veldhuis R. Education for Democratic Citizenship in the New Europe. Context and Reform // 

European Journal of Education. - 2002. - Vol.37 (2). 
11. Print M., Coleman D. Towards Understanding Social Capital and Citizenship Education // Cambridge Journal of 

Education. - 2003. 
12. Şimandan M. Teoria cunoaşterii sociale. - Bucureşti: Editura Academiei Romane, 2002. 
13. Şimandan M. Medieri normative ale socialului. - Timişoara: Mirton, 2005. 
14. Şimandan M., Bălaş Timar D. Young People’s Valuable Marks in the Context of Romania’s Adhesion to European 

Union. - În: Economic Science in a Knowledge Society. - Timişoara: Mirton Publishing House, 2006. 
15. Thetis-Morse E., Hibbing J.R. Citizenship and Civic  Engagement // Annual Review of Political Sciences. -  2005. - No8.  
16. Veldhuis R. Education for Democratic Citizenship: Dimensions of Citizenship, Core Competencies, Variables and 

International Aactivities. - Strasbourg, Council of Europe, 1997. 
 

Prezentat la 13.03.2007 


